

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VII

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 28 de Febrero de 1917

Núm. 2.409

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

«Mesa revuelta»

Barcelona ha estado quince días medida en agua. Los vecinos de esta ciudad hemos llegado a sentir la nostalgia de los días claros. Sentados tras los vidrios del balcón, hemos visto, durante medio mes, descender la lluvia en hilos plateados desde el firmamento obscuro al suelo cenagoso de esta Barcelona que aun no ha querido resolver el problema de conservar aseadas sus calles.

Asimismo hemos padecido abundantes nevadas. Las montañas vecinas han aparecido en ese certamen de agua y nieves vistiendo bata blanca y gorro de dormir. Con tanta nieve hay que suponer que el próximo verano los refrescos andarán tirados y no alimentaremos de horchata de chufa que según Mariano de Cavia—es de lo mejorcito que se fabrica en el mundo. Lo que nos puede ocurrir es que se nos indigeste, porque a nuestros estómagos, anémicos por mandato imperativo de las circunstancias, tal vez no les sienten bien los líquidos helados.

El mar también nos ha demostrado, una vez más, lo furioso que sabe ponerse cuando se le hinchan las narices. De un trago nos ha desposeído de toda una barrada. Cargó nada menos que con 150 barracas con mobiliario y efectos de cocina y todo. Los damnificados viven ahora del rancho sobrante en los cuarteles. Esta vez ha sido el mar el que ha dejado en la miseria a esos pobres obreros. En cambio, en 1909 fueron los vándalos de la llamada semana sangrienta los que arrasaron sus miserables albergues.

Con tanta agua y tanta nieve, ocioso es decir que el frío ha estado a la orden del día en las susodichas quince jornadas. ¡El frío, cuyas caricias molestan a todos y matan a tantos! Las narices se han hartado de gotear, y las que ya van para viejos han hecho gran consumo de paños calientes. Cada vecino ha echado mano de las prendas de más abrigo que guardara. En los bañes no han quedado más que los calcetines rotos. Por las Ramblas hubo desfile de abrigos apollados y en las salas de los cines y coliseos tuvimos exposición de bufandas de todos tamaños y colores. En esos crudos días sólo un hombre se ha atrevido a salir a la calle sin gabán. Ese hombre es el diputado a Cortes conservador don Joaquín Sagnier. Sus intimos del «Círculo Ecuéstre» no recuerdan haberle visto ni una sola vez con prenda de abrigo alguna. Alguien asegura que en cierta ocasión salió con gabán y regresó a su casa con los poros del cuerpo completamente cerrados. A no llevar gabán nunca debe el señor Sagnier gran parte de su popularidad.

A la salida de la ópera del Liceo, don Leoncio pregunta a don Lucio:

—¿Quién es el señor aquel que, con el frío que hace, se atreve a ir sin gabán?

Y don Lucio contesta a don Leoncio.

—Es don Joaquín Sagnier, diputado por Arenys de Mar, un señor que practica la costumbre yanqui de ir siempre a cuerpo.

A la mañana siguiente don Leoncio cuenta lo que le dijo don Lucio, del señor Sagnier, a su familia, y ésta la misma tarde lo comenta con sus amistades. A los dos días ha aumentado en 500, o más, el número de los que saben que el diputado a Cortes por Arenys de Mar responde al nombre de Joaquín Sagnier.
Palou Garí
Barcelona, Febrero de 1917.

Un cuarto a comentarios

El instinto

Cuando el cuerno de la abundancia vierte sus copiosas dádivas sobre los hombres, éstos olvidan el ejemplo de la previsora hormiga, y son pródigos. Pero un día aparece, en la lejanía, la amenaza de la escasez, e inexorablemente avanza como un peligro inevitable y aterrador. Entonces la

mano del hombre ya no se abre para dilapidar, ni siquiera para dar, sino que se cierra para retener, y se cierra fuertemente, como si en ella se acumulara toda la brava fuerza del instinto.

En estos días presenciamos la eterna historia. El desequilibrio económico originado por la guerra ha hecho surgir, amenazador, el fantasma del hambre, y el instinto ha estallado, siguiendo su gradual proceso. Primero lo sintió la Nación, y gritó: «¡Que se prohíba la exportación al extranjero!». Luego sintió la Provincia, y ésta gritó también: «¡Que no se permita la salida de lo que puede hacerme falta!». Si arreciara la escasez, primero la ciudad y luego la villa se negarían a entregar el alimento a la ciudad y a la villa vecinas; y tras esto vendría la lucha de la casa contra la casa, en un mismo pueblo, y después... ¡quién sabe si la lucha del individuo contra el individuo dentro de la misma familia!

En las sacudidas brutales del instinto suele haber siempre, para quien sabe remontarse, una lección. Los que todo lo abuelven en nombre de la fuerza del instinto; los que exaltan esa fuerza y quieren proclamar la reina del mundo; los que quieren derribar las altas leyes que la frenan ¡en qué regresiva y feroz obra colaboran, aunque pongan en su cartel las embaucadoras palabras de progreso y humanitarismo! Sólo una ley de amor, la divina, puede poner la paz, y el cariño, y el bienestar entre los hombres. Cuando ella falte, en los momentos críticos, donde creamos que había la Ciudad (así, con la mayúscula muy grande, como la escriben los hombres que quieren simbolizar en ella su ideal de emancipación y progreso) surgirá la Selva.

Incógnito

Sección informativa

Entronización

En el Colegio de las MM. Escolapias de Sóller tuvo lugar una fiesta muy simpática, con motivo de la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el local de la escuela dominical de jóvenes.

Habíase dispuesto en el salón-escuela un altar engalanado con flores que adornaban un precioso cuadro del Sagrado Corazón, regalo de las instructoras.

Con asistencia de gran número de jóvenes alumnas, de las instructoras, Reverendas Madres y señores sacerdotes, el Rdo. señor Cura-Párroco bendijo solemnemente la Santa Imagen y pronunció elocuente plática alusiva al acto; se cantó un hermoso himno y recitóse un diálogo de circunstancias que agradó sobremanera a la concurrencia.

Sírvose luego espléndido refresco, obsequio de las señoras instructoras a las alumnas de la escuela dominical.

De Inca

Ha fallecido en esta ciudad, después de larga enfermedad, doña Jeronima Martí Moragues, esposa de nuestro amigo don Antonio Barceló, jefe de policía de Inca.

La finada supo captarse las simpatías de cuantos la trataron en atención a su carácter afable y bondadoso.

Al elevar al Cielo nuestras preces por el eterno descanso de su alma, enviamos a su desconsolado esposo y familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

—El Sindicato obrero «La Paz» se ha reunido en Junta general extraordinaria para renovar su Junta directiva, quedando elegidos los señores siguientes:

Consultor: Rdo. P. Cerda, Superior de los Franciscanos de esta ciudad.

Presidente: don José Seguí Llabrés.

Vice-presidentes: 1.º don Antonio Escarrer Pol, 2.º don Antonio Llabrés Ferrer.

Contador: don Antonio Socías Payeres.

Depositario: don Pedro M. Balle Saurina.

Vocales: don Rafael Planas Garau y don Bartolomé Coll Corró.

Vice-secretarios: 1.º don Juan Corró Ferrer, 2.º don Jaime Estrany Llabrés.

Secretario general: don Miguel Pujadas Borrás.

—El P. Ginard ha empezado las tareas

cuaresmales, asistiendo numerosa concurrencia de fieles a escuchar sus elocuentes sermones.

Habrán sermón los martes, miércoles y viernes a las siete y media de la noche y los domingos a las diez y media de la mañana y a las tres y media de la tarde.

La novena del Patriarca San José se hará seguidamente; cada día habrá sermón y exposición del Santísimo.

X.

Inca, 25 de Febrero.

El camino de San Salvador

Leemos en el último número del semanario «El Felanigense»:

«Las Comisiones del Círculo Recreativo encargadas de recoger objetos con destino a la tómbola proyectada como recurso de allegamiento de lo necesario para ayudar a las gastos de mejora del camino de San Salvador, no han terminado todavía su difícil tarea de requisición; pero ella es ya un éxito definitivo que supera a los cálculos de más exagerado optimismo y que revela el acierto de haberse confiado sin limitaciones semejante organización a ese grupo de jóvenes entusiastas, de nerviosa e incansable actividad, que ponen en toda empresa filantrópica centuplicado el interés con que cuidarían cualquier asunto propio.

Llevar ya recogidos, esos decididos protectores de la poética y dominante mansión de nuestra Señora, aproximadamente un millar de objetos, entre ellos bastantes hermosísimos y de mucho valor, en términos que los que hasta ayer había juntado una sola de estas comisiones, fueron evaluados por personas entendidas en más de 400 pesetas.

Si a esto se añaden las cantidades en metálico que han sido donadas por el público en esta misma cuestión, se llegará a la conclusión antes formulada: que el éxito de la tómbola es definitivo, superior a todo lo previsto y altamente honroso para sus organizadores y para el pueblo que desinteresadamente aporta su óbolo y su ayuda».

No faltando en Palma personas devotas de la Virgen del santuario de San Salvador, seguramente en ellas encontrará eco la laudable iniciativa de que se trata. Las personas que tengan la bondad de ofrecer objetos para dicha tómbola, pueden entregarlos, en Palma, en

el domicilio de nuestro estimado amigo el distinguido dentista don Julián Ticonat (calle de San Miguel, n.º 30, pral.), quien ha sido comisionado para recogerlos.

Sorteo

de la Casa Subirana

El «Anuario Eclesiástico»

En el sorteo de premios a los poseedores del «Anuario Eclesiástico» celebrado por la Casa Subirana de Barcelona, resultaron favorecidos los siguientes números:

Premio 1.º, número 7706; 2.º, 3225; 3.º, 2491; 4.º, 4765; 5.º, 5655; 6.º, 4211; 7.º, 5242; 8.º, 1828; 9.º, 1578; 10.º, 6997; 11.º, 0908; 12.º, 5149; 13.º, 2187; 14.º, 6034; 15.º, 1725; 16.º, 4968; 17.º, 5891; 18.º, 1488; 19.º, 4165; 20.º, 4877; 21.º, 6252; 22.º, 2049; 23.º, 5991; 24.º, 6428; 25.º, 4599; 26.º, 4995; 27.º, 6227; 28.º, 1498; 29.º, 3619; 30.º, 1869; 31.º, 4684; 32.º, 1536; 33.º, 7990; 34.º, 7010; 35.º, 2370; 36.º, 1274; 37.º, 5692; 38.º, 7702; 39.º, 3600, y 40.º, 7034.

Concurso-Feria

Industrial y Comercial

El Concurso-Feria Industrial y Comercial, semejante en síntesis a los Concursos y Ferias de muestras que con tanta forma se verifican en Leipzig, Lyon y en otras capitales del extranjero, se verificará este año en Barcelona desde el 15 de Abril al 31 de Mayo.

De todas las regiones de España son ya en gran número las adhesiones recibidas de productores, fabricantes y comerciantes que se disponen a exhibir en él sus manufacturas y especialidades. Las peticiones de concurrencia pueden formularse a la Dirección del Concurso-Feria Industrial y Comercial, Ancha, 22, Barcelona, antes del 31 de Marzo, en cuya fecha terminará el plazo de inscripción de expositores.

A más de los diplomas y medallas que se otorgarán, hay señalado un gran premio extraordinario, consistente en una artística y valiosa copa que, a juicio del Jurado, se concederá al expositor que presente el más notable invento o exhiba los más perfectos productos o novedades.

Antonio Oliver Frontera MÉDICO

Ha trasladado su Consultorio de Medicina general y especialidad en Enfermedades del ESTÓMAGO.
CALLE DE PONT Y VICH N.º 14, (ESQUINA PUREZA) CONSULTA de 11 a 1

Grandes surtidos en géneros NEGROS para
Cuaresma
POLLITAS BLONDA LEGÍTIMA, Torpedos Chalitos y Velos chantilly, Almagre, Bionda, Tul, etc., etc.
Las Monjas
Se garantizan los NEGROS.

Doctor Valenzuela

Ex-médico de la clínica y consulta de Enfermedades de la Piel dirigida por el Dr. Juan de Azua en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.
CALLE DE MOREY, 5. CONSULTA DE 11 y media a 1 y media

que antes fuesen de exclusiva producción extranjera y cuya industria o fabricación se haya implantado en España.

CÉDULAS PARROQUIALES

PARA EL

Cumplimiento Pascual

Se confeccionan en la imprenta de este periódico.

Lonjeta, 11—Palma

Noticias militares

Gratificación.—Se ha concedido la gratificación anual de 600 pesetas, correspondiente a los diez años de efectividad en su empleo, al capitán de infantería, con destino en el Regimiento de Inca, número 62, don Juan Florit Torres.

Ascenso.—Han sido ascendido a oficial segundo de Intendencia, en propuesta extraordinaria de ascensos, el oficial tercero de dicho cuerpo don Rafael Mora Gutiérrez, de la Intendencia de Baleares.

Destinos.—En el cuerpo auxiliar de Intendencia han sido destinados:

El escribiente don José Rodríguez Manresa, de la Intendencia militar de Baleares, a la Intendencia de la segunda región.

Y el escribiente de nuevo ingreso, don Pedro Vidal Torres, del Regimiento de Inca, número 62, a la Intendencia militar de Baleares.

Peticiones accedidas.—Se ha accedido a lo solicitado por el sargento de infantería don Manuel Gambin Terrasa, de la guarnición de Baleares, para poder usar sobre el uniforme la medalla de bronce de la «Cruz Roja» española.

Retiros.—Se ha concedido el retiro para Sanlúcar la Mayor (Sevilla) al sargento de carabineros, de la Comandancia de Mallorca, don Antonio Cornejo Muñoz.

También se ha concedido el retiro pa-

ra Palma al carabnero de esta Comandancia Celedonio Maldonado Reyes.

Ingreso.—Han ingresado en el instituto de la guardia civil, siendo destinados a Alava y Barcelona, respectivamente, el cabo del Regimiento de Infantería de Menorca número 70, Florencio Anderica Blanco y el cabo de la Comandancia de artillería de Mallorca Antonio Bonet Salom.

Destino en Intendencia.—Según noticias telegráficas recibidas en esta ciudad, ha sido destinado a Sevilla nuestro amigo el oficial de Intendencia, recién ascendido, don Facundo Soler.

De Mahón

En la Pescadería se han suscitado nuevos incidentes debido a venderse el pescado a mayor precio del tasado.

—El teniente coronel de Estado Mayor D. Antonio Victory Taltavull ha dado una conferencia en el Ateneo científico, literario y artístico; del que es presidente, sobre el tema: «La transformación de China y la cuestión de Extremo Oriente».

—El sábado se hizo a la mar, con rumbo a Barcelona, el vapor «Teresa Taya», que entró de arribada forzada en nuestro puerto por haber terminado el carbón.

—Ha fallecido la señorita Josefa Cranele Bisbal, E. P. D. Reciba su familia nuestro pésame.

—Según noticias recibidas en esta ciudad, ha salido de Avilés para Mahón con carbón para «La Marítima» y la Fábrica de gas, el vapor «Menorquín».

—El Presidente del casino «La Unión» ha entregado al Alcalde 504.10 pesetas con destino a los establecimientos municipales de beneficencia.

—Han llegado de Barcelona en el vapor «Monte Toro», 209 reclutas destinadas a esta guarnición.

Mahón, 26 de Febrero.

112 EL SECRETO

DE LA SOLTERONA 113

116 EL SECRETO

DE LA SOLTERONA 117

hacia su labor volvía la cara hacia él. Sabía sin el menor género de duda que era siempre para Juan aquella Hada que debía esperarle en su hogar pensando en él; le esperaba ya sin darse cuenta del cambio maravilloso que se había producido en ella y que añadía a su rostro encantador un atractivo nuevo. El gesto altanero, la mirada dura y la actitud desdenosa habían desaparecido. Bajo el imperio de la dicha, de la fe, de la gratitud y de todos los demás buenos sentimientos que habían renacido en ella, felicidad se había transfigurado. No viéndose oprimida, no se consideraba como obligada a defender su dignidad por medio de la rebeldía y se había acostumbrado a mostrarse humilde, tierna, dulce, alegre, servicial e infatigable en su adhesión. Todas las asperezas de su carácter, todas las susceptibilidades de su corazón habían desaparecido desde que una sincera simpatía hacia ella había sucedido al desprecio desdenoso y a la malquerencia sistemática que la habían agobiado durante tantos años.

Día llegaría, sin embargo, y no tardaría en llegar, en que se asomaría inútilmente a

aquella ventana, en que esperaba a Juan en vano. A esta hora, dedicada por una dulce costumbre a verse y hablarse, ya no estaría Juan allí; innumerables rostros extraños se interpondrían entre él y Hada. Probablemente se pasaría un largo e interminable año sin que le volviese a ver. ¿Cómo soportaría esta ausencia? Para ambos serían aquellos días noches de espesas tinieblas; el sol no alumbraría ninguno de aquellos días en que habrían de vivir lejos el uno de la otra, y el tiempo detendría la marcha de las horas para prolongar sus tormentos.

La víspera del día fijado para la marcha del médico, la familia Frank se había reunido para comer en compañía de felicidad, cuando la criada entregó una tarjeta a su señorito. Las facciones de Frank expresaron la más viva sorpresa mezclada con el desaliento. Se levantó dejando la tarjeta sobre la mesa y salió del comedor. Sobre aquella tarjeta se leía este nombre: Luis de Hirschprung, propietario en Kiel... En la antecámara y por la puerta entreabierta se oía una voz repesada expresándose elegantemente en términos corteses y escogidos. Después ambos

sal, mientras hablaba, su mano fina y bien cuidada por su espesa barba, o cruzar las manos a la espalda, encauzando la discusión con aquella claridad y rectitud que constituían el fondo de sus discursos y que siempre iba al fondo del asunto para resolverlo. Vefale renunciando a todo lo que poseía, tierras, oro, herencias y economías, a fin de lavar su nombre de toda mancha, y su corazón saltaba de júbilo en su pecho, orgulloso y agradecido por haber sido escogido para asociarse al suyo por aquel hombre superior.

Terminada la conferencia, Frank advirtió a su madre que los tres tomarían café; felicidad se encargó de los preparativos, y mientras daba las órdenes convenientes en la cocina, oyó ruido de pasos en la escalera, y al asomarse al vestíbulo vió al extranjero hablando reposadamente con Juan Hellwig... La joven sufrió un vahido y tuvo necesidad de apoyarse en el quicio de la puerta para no caer al suelo.

Aquel extranjero era de una estatura muy elevada, delgado y con todo el aspecto de una persona distinguida, acostumbrada al

administrador de aquellos bienes, para emplearlos en favorecer su religión. Convencido de que sus intenciones eran puras, defendería con energía su propiedad y llevaría con paciencia las consecuencias de un proceso.

La respuesta de Nathaniel, parecida a la anterior en el fondo, difería en que era más grosera. Decía que le tenía completamente sin cuidado lo que hubiera podido hacer uno de sus abuelos, cuyos huesos estaban roídos desde hacía mucho tiempo; que no estaba obligado a pagar los pecados de otro, y que no consentiría que su herencia disminuyera ni un céntimo por amor a su nombre. También decía que esperaba a pie firme un proceso y el momento en que los presuntos herederos, advertidos por su escrupuloso hermano, fueran a deshonrar el apellido que con tanto orgullo había llevado hasta allí.

—Nada me queda que hacer—dijo el médico sonriendo con repugnancia y arrojando las dos cartas sobre la mesa—, sino sacrificar todo cuanto poseo a título de herencia o en concepto de economías de mis rentas y de las ganancias de mi profesión, a menos

El conflicto de la carne

Los acaparadores de huevos

Los huevos
Lo que ocurre con los huevos es inexplicable. Precisa que la tasa que rige actualmente sea rebajada. El año anterior, en este mes, se vendían a 1'25 pesetas la docena, y, en cambio, el precio de tasa es actualmente de 1'50. ¿A qué es ello debido? ¿A qué el productor exige mayor precio por los huevos que el año anterior? No, señor: el payés, según nuestras noticias, vende los huevos como puede, generalmente a peseta o poco más la docena. Entonces, ¿a qué es debido que aquí, en Palma, se vendan los huevos a razón de 1'50? Muy fácil de explicar.

El Gobernador, o la Junta de Subsistencias, tasaron los huevos en el período de escasez y prohibió la exportación. Y aparecieron los acaparadores. ¿Qué hicieron éstos? Recorrieron la isla comprando todos los huevos disponibles, muchos a bajo precio, fundándose en haberse prohibido la exportación, al payés. Cuando el acaparador tuvo muchos miles de docenas de huevos, fué al Gobernador y le dijo que él tenía grandes existencias de huevos y que, no pudiéndose consumir todos en Palma, solicitaba permiso para exportar el remanente. El Gobernador accedió a ello.

¿Y qué ha ocurrido? Pues lo que todos saben. Que los huevos, ahora, en que estamos en el período en que las gallinas, no han disminuido de precio; que el único favorecido es el acaparador, el único autorizado para exportar. Y el pobre payés no puede exportar, sino que, forzosamente, se ve obligado a vender los huevos a aquél.

Los dueños de tiendas de comestibles claman contra el acaparador, que les obliga a comprar los huevos, para la reventa, al precio de tasa. Hoy los acaparadores han hecho insignificante cesión en favor de aquéllos: hay 4.000 docenas dispuestas para vender a las tiendas de comestibles a 1'48 pesetas la docena. ¿Se contentarían los acaparadores con este beneficio?

Entendemos que lo que procede, en primer lugar, es regular la exportación, no autorizándola sólo a los acaparadores. Es más: las autoridades, en vez de entenderse con los acaparadores, ¿no es más práctico entenderse directamente con el productor? Medios tienen para hacerlo. ¿Por qué no se procede a la designación de un delegado que se cuide de ello? Además, opinamos que ha llegado ya la hora de rebajar la tasa de los huevos.

El conflicto de la carne

El conflicto de la carne sigue agudizándose cada día, de tal manera, que la situación se ha hecho ya insostenible. Hoy vamos a hablar de él, no con el propósito de censurar, sino con el deseo de contribuir a solucionar el problema.

El Gobernador sostiene categóricamente que en Mallorca hay ganado en abundancia, de sobra para atender el abasto de la Isla; indica que hace la afirmación después de haber formado una estadística de las reses existentes en todo Mallorca. ¿Cómo es, pues, que, si hay ganado en la Isla, no se lleva éste al mercado? Esta pregunta formulada en la sesión del Ayuntamiento de anteañoche por el Sr. Barceló, y en la que hicimos ayer hincapié, envuelve una gran censura.

Nos dice el Gobernador que en el término de Palma hay 3.720 reses vacunas, en solos 21 pueblos otras 1.400 y en todo Mallorca 100.000 corderos. Y nos añade nuestra primera autoridad que una gran parte de estas reses pueden destinarse al abasto público.

¿Qué solución ve el Gobernador para este conflicto? Pues ir a la municipalización del abastecimiento de carnes, yendo, los veterinarios, a comprar directamente las reses, en la seguridad de que, si el poseedor de las reses intentara excederse en el precio, él enviaría, para evitar abusos, al lugar donde se hiciera la venta, al Sr. Inspector provincial de Higiene pecuaria.

La idea del Gobernador, empero, tiene contrarios en el Ayuntamiento. Nosotros lo somos también en parte. Nosotros aceptaríamos tal idea como último recurso, no como solución inmediata. Entendemos que, antes de apelar a tal recurso, quedan aún otros. ¿Cuáles

son estos recursos a intentar de momento? Uno exponen los carniceros. Oigámosles, y conste que las siguientes manifestaciones suyas no nos fueron hechas por un solo cortante, sino por varios, siete u ocho, que, formando grupo, nos exponían su situación en plena plaza Mayor. Nos decían los carniceros:

«Se nos quiere presentar como los verdaderos culpables de la escasez, de la carencia de la carne. Pero los que tal dicen no están en lo cierto, si es que crean lo que afirman. Lo hemos dicho, con toda claridad, al Gobernador. ¿Es que no se nos quiere oír? ¿Es que se nos quiere combatir por sistema? Verá V. Tiempo atrás podíamos vender la carne al precio de tasa por que estaba en consonancia con el de las reses. Pero, y en esto consisten nuestras diarias lamentaciones, mientras el precio de las reses ha aumentado considerablemente, de manera importantísima, en cambio se nos obliga a vender la carne a la misma tasa de antes, cuando las reses estaban baratas. Si quiere V. comprobar nuestros acertos, gustosos le acompañaremos a cercana finca donde existen varias vacas que se nos ofrecen a precios subsidiados, que nos representarían, si tuviéramos que vender las carnes al precio de tasa, una pérdida muy importante».

Supongamos que hay alguna exageración en las manifestaciones de los cortantes. ¿Por qué no se comprueban, por las autoridades, las afirmaciones de éstos? Aquí cabe pedir lo que solicitaba, en la sesión del Ayuntamiento, el concejal señor Llompart: que se aplique la tasa de arriba a bajo, primero al ganadero, luego al cortante. ¿No tiene la Junta de Subsistencias facultad para hacerlo? ¿No se da ésta en Real disposición de 3 de Enero último, publicada en la Gaceta del 5 del mismo mes? Aplíquense a las reses los precios que regían antes, y, si persiste luego la carencia de carne en la plaza de abastos, entonces empréndase una labor de duro castigo contra los carniceros y, si no bastase, apélese a la municipalización del servicio, no en la forma en que se hizo hace ya bastantes años, incautándose a la vez de grandes manadas de reses, sino haciéndolo parcialmente, adquiriendo varias reses, las necesarias, cada día.

La labor del Ayuntamiento

Esta es la hora aún en que se haya dado cumplimiento a un acuerdo de la Junta provincial de Subsistencias: el referente a la colocación en todos los puestos de la plaza mayor de letreros, con el nombre y número del vendedor y con los precios de tasa de los artículos que se expenden. Hemos insistido, casi diariamente, en esta petición; mas no hemos sido atendidos. ¿Es ésta la labor pro-Subsistencias que ha venido realizando el Alcalde, el Ayuntamiento? Hoy dirigimos la súplica al teniente de Alcalde señor Alorda, encargado por la Alcaldía de la cuestión de las Subsistencias, en quien, por lo menos, hay buena voluntad, vivos deseos de hacer algo práctico en pro del arduo problema. ¿Seremos atendidos? Así lo esperamos, dada la actividad de que estos días ha dado muestras el señor Alorda.

La sesión municipal

¿Por qué comentará la sesión celebrada anteañoche por el Ayuntamiento? El comentario salta de la misma lectura de la reseña periodística. Se pronunciaron muchos discursos—inaturalmente!—, pero nada práctico se hizo. ¡Como siempre! Y menos mal que el Alcalde, con el señor Alorda, ha empezado, por fin, a trabajar pro-Subsistencias.

La Junta de Subsistencias

Merece un aplauso, y se lo tributamos gustosos, la Junta provincial de Subsistencias por los dos acuerdos de anteañoche, uno de ellos a requerimiento del Alcalde, a quien, por ello, también elogiamos: invitar a los propietarios de reses para que vendan éstas voluntariamente para atender al abastecimiento público, y a la «Isla» para que rebaje los fletes para la importación de ganado destinado a aquel fin.

La Comisión municipal de Subsistencias. Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión especial de Subsistencias, pre-

sidiéndola el Alcalde y asistiendo los concejales señores Alorda, Llompart, Trián, Carrió, Obrador y Solá.

Los reunidos cambiaron impresiones y planearon la manera de solucionar la escasez de la carne y de poner en vigor el acuerdo del Ayuntamiento referente a la caducidad de los puestos que ocupan los cortantes en la plaza de abastos. ¿No habría medio de activar las resoluciones, que son urgentes?

Importación y exportación

El vapor correo «Lulio» importó ayer de Ibiza una res vacuna y el «Balear» embarcó para Valencia una jaula de conejos y veinte y seis cajas de pescado.

Circular del Gobernador.—La enajenación del ganado

En el «Boletín Oficial» de ayer se publicó la siguiente circular: «Habiendo comunicado el Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad a esta Junta la necesidad que se siente en el mercado de la misma de ganado vacuno, en cumplimiento a lo prevenido en el artículo 51 del Reglamento de 25 de Noviembre último dictado para la ejecución de la ley llamada de Subsistencias, esta Junta, en sesión celebrada ayer acordó invitar a los poseedores de ganado vacuno de este término y de los demás de la isla para que enagenen voluntariamente con destino al consumo de esta ciudad de 8 a 10 reses de ganado vacuno diarias; haciéndose igual invitación a los poseedores de ganado lanar con el fin de que enagenen voluntariamente de 100 a 120 cabezas diarias.

Los poseedores de ganado de las indicadas clases que estén dispuestos a su enajenación voluntaria lo comunicarán a esta Junta en el término de 5 días haciendo presente el número de cabezas que deseen enagenar y las condiciones, debiendo hacerles presente que aquéllas no podrán ser vendidas a precios superiores a los que en esta época se han estado pagando por el ganado lanar y vacuno, según dispone la R. O. del Ministerio de Hacienda de 3 de Enero último.

Esta Junta encarece a los señores Alcaldes de la mayor publicidad a la presente circular entre los ganaderos de sus respectivos términos».

Gestión del Sr. Alorda.—El abastecimiento de carne

Como ya dijimos, el teniente de Alcalde señor Alorda viene realizando activas gestiones para ver de importar de la Península, de Barcelona y Alicante especialmente, reses vacunas. Confiaba el señor Alorda en que hoy ya llegarían a Palma algunas reses de la Ciudad Condal, mas ayer recibió un telegrama exponiéndole la imposibilidad de embarcarse en dicho día por coincidir con la celebración de mercado.

Además, el señor Alorda celebró una entrevista con una comisión de cortantes, a quienes expuso su deseo de que, para resarcirse de las pérdidas que dicen vienen sufriendo, sacrificaran bueyes elevando el precio de las carnes de primera y segunda clases y dejando intacto el de la clase tercera, la que más consumen los obreros. Los carniceros no accedieron a la petición.

Gracias al señor Alorda, ha habido hoy carne casi suficiente en la plaza de abastos. Ayer por la mañana se sacrificaron en el Matadero 114 reses lanaras. Como el señor Alorda considerase insuficiente dichas reses, gestionó, con éxito, nueva matanza por la tarde, en que se sacrificaron 20 corderos más. Sigá el señor Alorda por este camino, en la seguridad de que merecerá el elogio unánime del vecindario.

¿Será verdad?

Se dice que el sábado los cortantes dejarán de sacrificar corderos. La noticia circula con insistencia. ¿Será verdad? ¿Han adoptado ya las autoridades, por si acaso, alguna medida?

En la plaza de abastos

Esta mañana, en la plaza de abastos han abundado los huevos, el pescado y la verdura. De carne de buey, ni por pienso. En cuanto a la carne de cordero, ha habido alguna escasez, aunque no tanta como en los días anteriores.

El ferrocarril de Campos

Terminadas las obras del ferrocarril estratégico de Palma a Santany, en el trozo comprendido entre Luchmayor y Campos, hoy comienza a regir el servicio de trenes hasta el último de dichos pueblos.

VIGAS

Semper-ita

de Cemento armado, patentadas

Concesionarios para Baleares: MASCARÓ Y GONZÁLEZ Cadena, 6

Sustituyen con ventaja en a las de HIERRO y MADERA

PRECIO Y RESISTENCIA

El Rdo. D. Pedro Antonio Oliver Mulet, Pbro.

Como adelantamos en el número anterior, en la mañana de ayer fué hallado muerto, junto a su lecho, el celoso sacerdote Rdo. Don Pedro Antonio Oliver y Mulet, adscrito en la parroquial iglesia de Santa Eulalia.

Falleció a los sesenta y nueve años de edad y pasó toda su vida de Presbítero consagrado constantemente al más exacto cumplimiento de sus deberes sacerdotales. Apenas ordenado sacerdote en 1876: fué nombrado por el Ilmo. Obispo Salvá Coadjutor de la parroquia de Algaida, y en los treinta y cuatro años que desempeñó dicho cargo fué siempre el brazo derecho de los celosos Rectores de aquella iglesia, empleando su ventajosa posición social para engrandecer y mejorar material y, sobre todo, moralmente, su nativa parroquia; pasando largas horas diariamente en el confesonario purificando conciencias, prodigando sabios consejos, inculcando con santo celo y singular destreza la verdadera y sólida piedad cristiana.

Este santo ministerio, desempeñado con no menos celo y ejemplaridad, ha llenado principalmente los siete últimos años de su vida, animada siempre del más vivo espíritu sacerdotal, en la parroquia de Santa Eulalia.

Para los que a fondo conocíamos al señor Oliver, se desvanecía en plácida tranquilidad el espanto que infunde siempre una muerte repentina.

Quién era el señor Oliver, lo dice muy elocuentemente un detalle: al penetrar violentamente la familia en el dormitorio del difunto sacerdote, halló encendida la lámpara y, abierto sobre la cama de noche, un tomo de piadosas meditaciones para sacerdotes.

Descanse en paz el virtuoso sacerdote y, por si necesita todavía de nuestros sufragos, oremos fervorosamente por él.

Del mar

Anoche, a las diez, llegó, procedente de Asturias, el vapor «Cataluña», con cargamento de carbón mineral.

Hoy han llegado los vapores «Mallorca» y «Ciudadela», respectivamente.

Ayer salieron los vapores «Balear», «Mahón» e «Islaño», para Valencia, Mahón e Ibiza, respectivamente.

Esta mañana, a las siete, ha salido, para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Hoy deben salir los vapores «Mallorca» y «Ciudadela» respectivamente.

Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor «Miramar».

El Obispo en el Seminario

El domingo último, por la tarde, nuestro Ilmo. y Rvmo. señor Obispo, Dr. Doménech, estuvo en el Seminario Conciliar, donde fué recibido por el Claustro de Profesores y por los seminaristas.

Todos se trasladaron enseguida a la capilla, dirigiendo desde allí el Prelado su elocuente palabra a los seminaristas. Dijo Su Ilma. que así como en tiempo de Cuaresma todas las iglesias tienen a su Cuaresmero, él, a pesar de saber que recibían pláticas semanales y asistían los domingos a los sermones en la Basílica, deseaba ser el de los seminaristas, o, por lo menos, dirigirles la palabra todos los domingos que le sea posible. El Ilmo. Dr. Doménech dirigió en dicho día a los seminaristas una plática muy oportuna y



El Rdo. Don Pedro Antonio Oliver Mulet, Pbro.

HA FALLECIDO

Recibido el Sacramento de la Extrema-Unión

Q. E. P. D.

Su afligida familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan una oración para el eterno descanso del alma del finado.

Casa mortuoria: Santa Clara, 10.

No se invita particularmente

Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren por el alma del finado.

muy provechosa sobre la vocación al sacerdocio, llamándole la atención para que hagan examen de sus condiciones para saber si son las que ha de tener, y que enumeró, un aspirante al sacerdocio.

Luego Su Ilma. dió la bendición a los presentes, dándole a besar, además, su pastoral anillo.

Los seminaristas cantaron el «Sacerdos et Pontifex».

El «Islaño»

El Comandante de Marina de Ibiza lo embarga para que salga a sus órdenes. ¿Para dónde y con qué objeto?

Esta mañana se ha recibido en la «Islaño Marítima» un telegrama de su consignatario en Ibiza, señor Wallis, comunicando que el Comandante de Marina de aquella plaza ha embargado el vapor «Islaño» para que saliera a sus órdenes. Añade el telegrama que, en efecto, dicho buque se ha hecho a la mar a las cinco de esta madrugada, y anuncia el señor Wallis que telegrafiará detalles en cuanto pueda.

Por ahora se ignora el rumbo que habrá tomado el «Islaño», y las causas que hayan determinado la resolución de aquella Comandancia de Marina.

A este respecto nos hemos entrevistado esta mañana con el Director Naviero de la «Islaño», señor Simó, quien no ha podido suministrar más detalles que los apuntados.

Supone el señor Simó que la inesperada salida del «Islaño», obediendo al orden y al mando del Comandante de Marina, debe estar relacionada con algún torpedeamiento o naufragio.

Se esperan hoy mismo telegramas ampliatorios del lacónico despacho que esta mañana se ha recibido.

En esta Comandancia de Marina no se tenía, según se nos ha dicho, noticia alguna relativa a los hechos señalados.

Notas de Sociedad

Fallecimiento

Ha pasado a mejor vida en Ibiza, a la avanzada edad de 82 años, la distinguida señora doña Serafina Sellaras Colomar, viuda de Bonet.

La finada gozaba de muchas simpatías. E. P. D.

Reciba su familia, y en particular sus sobrinos nuestros amigos y compañeros en la Prensa don Enrique y don Esneto Fajarnés, la expresión de nuestro sentido pésame.

De viaje

Ayer salieron para Valencia, en el vapor «Balear», don Juan Capó y don Juan O'Callaghan.

—Hoy han llegado de Barcelona, en el vapor «Mallorca», don José Rovira, don Juan Lluís, doña María Pons, don Andrés Oliver y don Antonio Servera.

Nuevo médico
Después de brillantes exámenes ha obtenido el título de Licenciado en Medicina y Cirugía nuestro amigo el estudioso joven don Antonio Cortés, quien ha llegado esta mañana de Barcelona a bordo del vapor correo rápido «Mallorca».

El Sr. Cortés, a quien felicitamos, piensa establecerse en Palma para dedicarse a la especialidad de las enfermedades de los niños.

Funerales

Esta mañana, a las once, se han celebrado en la parroquial iglesia de Santa Cruz los funerales en sufragio de don Juan Palou de Comasena y Le-Senne.

Con la numerosa concurrencia se han testimoniado las simpatías de que goza la familia del finado.

—A la misma hora han tenido lugar en Santa Eulalia los funerales en sufragio del Rdo. D. Pedro Antonio Oliver y Mulet, acudiendo al religioso acto las numerosas amistades con que contaba el malogrado Presbítero.

Nueva Maestra

Ha sido nombrada maestra interina de una de las escuelas nacionales de Manacor la distinguida señorita D.ª Margarita García Vingut.

Le enviamos nuestra enhorabuena.

La Santa Pastoral Visita

En la Escuela de la calle de Felii

Esta mañana, a las diez, el Ilmo. señor Obispo ha visitado la Escuela pública de la calle de Felii, que regenta el maestro don Bartolomé Oliver.

Su Ilma. iba acompañado del secretario de visita, Rdo. señor Bosch, y ha sido recibido por el Económico de Santa Eulalia, Rdo. señor Auba, y por citado señor Oliver.

Seguidamente ha penetrado en la sala donde se hallaban los alumnos, a los cuales ha dirigido algunas preguntas, quedando muy satisfecho del estado de cultura de los mismos.

Después les ha exhortado a ser obedientes y buenos cristianos.

Luego se ha dirigido, yendo un buen trozo a pie, lo que ha dado ocasión a que recibiera inequívocas muestras de afecto, a la escuela de señoritas de doña Margarita Rubí.

El Dr. Doménech, una vez en dicha escuela, ha sido saludado por una de las alumnas, saludo a que ha correspondido nuestro Prelado con sentidas frases. Después ha visitado una hermosa exposición de labores, que ha elogiado grandemente.

Luego ha visitado el Colegio Castellano, la escuela de doña Paula Cañellas y otras; visitas de que mañana daremos cuenta.

Instalaciones eléctricas

Atornado y Timbres
EL ÁGUILA—BROSSA, 30

de pasar a mis propios ojos como un encubridor... más aún, como el cómplice de una infamia.

Las vacaciones del profesor habían terminado; la señora Hellwig, restablecida, había abandonado el lecho, pero declarando que sólo consentiría en recibir a su hijo si éste daba su palabra de honor de renunciar al extravagante designio de indemnizar a la familia Hirschprung y al vergonzoso proyecto de casarse con una criatura de origen infame. Esto equivalía a una separación eterna entre la madre y el hijo.

Felicidad se encontraba en una situación difícil de definir; desde que vivía en casa de los señores de Frank, se sentaba todas las tardes cerca de una ventana esperando con el corazón anhelante. No esperaba mucho tiempo, pues las miradas que lanzaba a derecha e izquierda la mostraban bien pronto al diario visitante de apostura grave y enérgica. Todos los días tenía Felicidad que sostener una lucha consigo misma, pues si hubiese obrado bajo el impulso del sentimiento que la dominaba, se habría lanzado a su encuentro. Juan se aproximaba siempre a la

lleros cubiertos de hierro, armados de punta en blanco, y que al menos dan testimonio de la antigüedad de esa raza, una cuando sean llevados por pígameos vestidos de sombrero de copa y levita, en lugar del casco y la coraza que llevaron sus antepasados. Aquella rama de los Hirschprung daba indudablemente mucha importancia a su origen. A ciencia cierta podía pronosticarse que la hija del jugador no reivindicaría impunemente su parentesco con aquellos encopetados señores propietarios de Kiel... Todo el sér de Felicidad se sublevó a la idea de una repulsa. Apretó los labios como para retener toda palabra imprudente arrancada a la emoción del primer momento... pero no pudo renunciar al deseo ardiente y apasionado de ver a aquel pariente desconocido. Su deseo iba a verse realizado.

Poco después de la llegada del extranjero, el abogado mandó un recado a Juan Hellwig para que fuese a su despacho. La conferencia de los tres duró más de dos horas, y durante todo aquel tiempo Felicidad oyó sobre su cabeza el paso regular pero incansante del médico; veía con los ojos del corazón pa-

interlocutores subieron juntos la escalera que conducía al despacho del abogado.

Mientras el señor Frank y su esposa hablaban con vivo interés de la aparición de aquel heredero inesperado, Felicidad continuó silenciosa, presa de una viva emoción interior. La pobre hija del saltimbanqui, para quien todos los vínculos de la familia estarían desatados o rotos, que había vivido solitaria entre gente extraña, se encontraba en aquel momento bajo el mismo techo que uno de sus próximos parientes. ¿Sería su abuelo quien estaba arriba o algún hermano de su madre? Aquella voz tranquila de acento grave y vibrante que acababa de oír en el vestíbulo, ¿sería la misma que había pronunciado la maldición sobre la hija rebelde de los Hirschprung arrojándola de su casa?

El recién venido se llamaba lo mismo que aquel de sus abuelos que había abandonado la Turingia, y aquel nombre antiguo daba a la tarjeta una apariencia de las más aristocráticas. Gusta mucho sacar del olvido y del polvo esos antiguos nombres cuando van unidos al apellido de una familia distinguida, pues evocan el recuerdo de aquellos caba-

cesa sin mirar ni a derecha ni a izquierda, sin conceder la menor atención a los que a su lado pasaban. Sus ojos se fijan únicamente en la ventana tras la que la joven parecía ocupada en su labor.

Sus miradas se encontraban, y la joven podía leer en las de Juan que la vida que en otro tiempo se la aparecía tan triste y que aceptaba valerosamente, pero sin ningún género de esperanza y si sólo como una prueba dolorosa, podía dar una suma de dicha cuya intensidad la arrebatara y asustaba a la vez. Juan Hellwig no hacía jamás la menor alusión al amor que experimentaba, ni al proyecto que había formado, y Felicidad hubiera podido creer que el uno se había despedido y el otro abandonado bajo el imperio de las graves preocupaciones que agitaban el pensamiento del médico de algún tiempo a aquella parte, si no hubiese sido por su mirada... Sus ojos grises seguían invariablemente todos los movimientos de la joven cuando ésta se entregaba a cualquiera faceta doméstica, obscurciéndose cuando salía de la habitación, para resplandecer cuando volvía o cuando levantando la frente inclinada

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea

DESDE MADRID

Madrid, 28 (1'00)

El trasatlántico "Laconia", hundido

El torpedeamiento.—El buque Poldhu.—El día 25 del actual fué torpedeado, sin previo aviso, el vapor trasatlántico inglés «Laconia».

Se dirigió, desde Nueva York, con pasajeros, a Inglaterra. El buque torpedeado pertenecía a la matrícula de Liverpool, siendo su propietario la compañía Cunard Line.

Fuó botado al agua en el año 1911, y desplazaba 18.000 toneladas. Personas que faltan.—Súbditos yanquis Poldhu.—Faltan de los pasajeros y tripulantes del «Laconia» 24 personas.

Entre éstas figuran cuatro mujeres norteamericanas. Se dice que a bordo del «Laconia» iban 36 súbditos yanquis.

En el «Laconia» no iba ningún súbdito yanqui. Londres.—El Almirantazgo inglés ha comunicado al Gobierno de Washington que a bordo del trasatlántico «Laconia» no iba ningún súbdito norteamericano.

¿Iban o no en el buque súbditos yanquis? —Canoa volcada. Londres.—El periódico «The Times» afirma que a bordo del «Laconia» iban varios súbditos norteamericanos.

Indica también «The Times», al relatar el salvamento de los tripulantes y pasajeros del «Laconia», que pudieron colocarse en una canoa los señores Harris Bouxton, mas la embarcación fué volcada por un golpe de mar.

Náufragos desembarcados.—Los pasajeros. Londres.—Han desembarcado 270 naufragos del «Laconia».

Ignórase el número total de pasajeros que conducía dicho buque. **La actitud de Estados Unidos**

Autorización a Wilson. Washington.—Se ha autorizado al Presidente Wilson para la emisión de bonos por valor de cien millones que, para la observancia de la neutralidad armada, tenía solicitado aquél.

Discurso de Wilson. Londres.—El Presidente Wilson ha pronunciado un discurso en el Congreso yanqui.

En él ha condenado los métodos de guerra que siguen los alemanes. «Norte-América» ha añadido—deba conservar la paz. Pero necesita armar a los buques mercantes para establecer la neutralidad armada.

Se espera con premeditación una agresión para obrar en consecuencia. **La guerra en el mar**

El «Orleans» en Burdeos. París.—Ha llegado sin novedad a Burdeos el trasatlántico yanqui «Orleans».

Su capitán ha sido interrogado por los periodistas, haciendo las siguientes manifestaciones: «Entramos en la zona peligrosa el día 25 del actual, temiendo entonces ser detenidos.

Sin embargo, no lo fuimos, ni se nos acometió, ni vimos a submarino alguno. Nuestra única arma era el pabellón nacional».

Terminó el capitán del «Orleans» manifestando que ignoraba la suerte que hayan podido correr los trasatlánticos «Rochester» y «Saint Louis», salidos con él de Nueva York con rumbo a puertos comprendidos en la zona bloqueada.

Raid de destroyers alemanes. Londres.—Varios destroyers alemanes llevaron a cabo un raid por la costa de Kent, a la que bombardearon.

Los proyectiles causaron víctimas y destruyeron algunos caseríos. **Buques hundidos**

París.—En la lista de buques hundidos el día 22 del actual figuran los siguientes: Chalupa inglesa «Irrary».

Vapor inglés «Aryes». Vapor griego «Pryesrylo». Vapor holandés «Alverdina». Vapores griegos «Ruyo» y «Victoria».

Y vapores ingleses «Blind» y «Laconia». En la Cámara inglesa.—Discurso de Law.

—La recaudación del empréstito. Londres.—En la Cámara de los Comunes ha pronunciado un discurso, sobre el último empréstito, el Ministro señor Law.

Este declaró que la recaudación del último empréstito ascendió a 111.312.950 libras. Y añadió: «Muchos suscriptores han hecho donaciones gratuitas.

Otros han prestado el dinero al Tesoro, pero renunciando a los intereses. Muchas señoras han enviado sus joyas para el aprovechamiento del oro. El número de suscriptores se eleva a 5.289.000, no obstante no haber estado la suscripción abierta en los bancos».

Comunicados oficiales

El francés. París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde; dice así: «Llevamos a cabo incursiones a las líneas enemigas de Sailly.

Hicimos varios prisioneros. Ha habido encuentros de patrullas en la región de Bouchavesnes y en los Vosgos.

En el resto del frente ha habido calma».

El italiano. Coltano.—(Radiograma).—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial: «Ha habido cañoneo intensísimo en Gorizia».

Rechazamos un destacamento enemigo en Vortova y Frigida. Penetramos, por sorpresa, en una trinchera enemiga en San Marcos, causando bajas a sus defensores».

El alemán. Koenigwusterhausen.—El Gran Cuartel general alemán transmite, por radiograma, el acostumbrado parte oficial de la tarde, que dice así: «Después de infructuosas tentativas inglesas entre Iprès y el Somme, han conseguido las tropas británicas penetrar en un pedazo de nuestras posiciones. Pero luego las echamos.

En el resto del frente occidental ha habido cañoneo. En el teatro de la guerra oriental ha disminuido el frío, siendo mayor la actividad por parte de ambos bandos de combatientes».

El inglés. Poldhu.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial inglés: «Nuestros avances se han extendido a un frente de once millas, desde el Este de Gwendecourt hasta el sur de Gonnetcourt.

En el resto del frente ha habido lucha de patrullas y cañoneo. En combate aéreo derribamos dos taubes enemigos».

Otro francés.—La ciudad de Bapaume, amenazada. París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial: «Dícese que los ingleses se hallan a tres kilómetros de Bapaume, cuya ciudad se halla amenazada de ser ocupada dentro de tres días».

Otras noticias. Dificultades de la «Entente», al comercio español. Comunican de Valencia diciendo que ha causado allí indignación el que el Consulado francés no conceda, desde hace días, documento alguno a los buques españoles que, provistos de pasaportes alemanes, quieran zarpar para Certe.

Se censuran las dificultades que procura suscitar la entente al comercio español. Los socialistas italianos. Roma.—Se han reunido los jefes de los socialistas italianos, discutiendo la conveniencia de asistir al congreso que tendrá lugar en París.

Después de larga y animada discusión, el acuerdo fué negativo, y no asistirán, por tanto, a dicho congreso. Pola bombardeada. Roma.—Un dirigible italiano arrojó 20 bombas sobre la ciudad de Pola.

El ex embajador Gerard a bordo del «Infanta Isabel».—La emigración española. La Coruña.—Ha zarpado para La Habana el trasatlántico «Infanta Isabel». Conduce 1750 emigrantes.

Es la mayor expedición que se conoce a bordo de un solo vapor, a pesar de que la Compañía cobra 40 pesetas más sobre el precio de los billetes. El «Infanta Isabel» conduce también al ex-embajador de Estados Unidos en Alemania, Sr. Gerard, con su familia y demás personal de la embajada».

De esta mañana Madrid, 28 (5'30)

Tren de inválidos destruido.—Muertos y heridos. Koenigwusterhausen.—(Radiograma de madrugada).—Un tren de inválidos alemanes que se dirigía al Norte chocó contra la pared de una edificación, por

haber entrado inadvertidamente en una línea muerta. El convoy quedó destruido. Han sido extralidos cuatro muertos y veinte heridos.

Créese que hay enterrados otros tantos en las ruinas de la edificación. El tres llevaba 228 inválidos, 2 oficiales y 5 enfermeras.

El pan en Inglaterra. Rotterdam.—Lord Devenport ha pedido que se dicte un decreto para que no se emplee en Inglaterra otro pan que el de harina de trigo sin mezcla de otras harinas.

Buques hundidos. Koenigwusterhausen.—Han sido hundidos los siguientes buques, de nacionalidad inglesa: Vapor «Algiers», de 2.561 toneladas; velero «Nuestra Señora de Portosalvo»; pesquero «Fralye» y balanderos «Arger», «George» y «Benson».

Las listas de barcos. Nauen.—Se ha prohibido a los periódicos ingleses que publiquen, en las listas de buques hundidos, el número de toneladas que desplazan aquellos que vayan cargados de cereales.

Sobre la explosión de una fábrica inglesa de municiones. Nauen.—Las pérdidas ocasionadas por la explosión de la fábrica de municiones, que acaeció en Londres en el mes de Enero, ascienden a un millón de libras esterlinas.

La presión del aire levantó los tejados inmediatos y en los barrios adyacentes se cuartearon los tabiques. La «Entente», y la soberanía holandesa. Nauen.—El Ministro holandés Van der Lynden ha declarado que la «Entente» violó la soberanía holandesa con la incautación y detención de mercancías en el puerto de Le Havre.

El generalísimo Hindenburg. Nauen.—El generalísimo alemán von Hindenburg ha estado estos días en Gante. Concesión de un título.—Austria y Bélgica. París.—El Emperador de Austria ha concedido el título de Príncipe al Conde Lenhuay, casado con una hija del Príncipe Leopoldo.

Dícese que el nombramiento responde al deseo de enviar al matrimonio a Bruselas para atraerse a los belgas. Discurso del Conde de Tisza. Viena.—La prensa aplaude sin reservas el discurso pronunciado por el Conde de Tisza.

Este hizo resaltar la conducta de la Cuádruple, defendiendo sus ideales guerreros, diciendo que el enemigo se hacía ilusión de una paz que no podrá durar mucho. Esta última declaración fué unánimemente aplaudida.

Parte oficial ruso. Poldhu.—(Radiograma).—Transmiten de San Petersburgo el siguiente comunicado: Los alemanes lanzaron gases asfixiantes en la región de Smorgen.

En el frente rumano ha habido encuentros de patrullas. En los demás frentes no hay nada importante que señalar. El parte oficial alemán. Nauen.—El comunicado oficial de la noche dice así: En algunos puntos aislados del frente occidental ha habido actividad de artillería con intermitencias.

En la lucha del teatro oriental no se ha registrado ningún acontecimiento importante. Comunicado oficial francés. París.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial: «Durante el día ha habido lucha de artillería, violenta, en Echelle, Saint Aubin, Beauvaines, Argona y Vanquois.

Hicimos fracasar un golpe de mano del enemigo en Vailly. Bombardeamos las posiciones alemanas del bosque de Malancourt y la cota 204.

Hemos hecho, en distintas operaciones, muchos prisioneros».

Política Madrid, 28 (1'00) Consejo de Fomento. El Consejo de Fomento, que se reunió ayer, trató de los jornales de los obreros, del deslinde de las crías pecuarias y de la representación de las Cámaras de Comercio en los Consejos Provinciales.

En Hacienda. En breve se decretará y se organizará una inspección general de Hacienda. Conferencia de políticos. Han conferenciado extensamente el Ministro de Hacienda, señor Alba, y el «leader» regionalista señor Cambó.

Hablaron de la aplicación del proyecto de protección a las industrias. Dimisión. Ha dimitido su cargo el señor Sánchez Toca.

Su dimisión se considera justificadísima. El Código de Justicia Militar.—Tribunales ordinarios en Africa. Los harineros. La mesa del Congreso llevará mañana a la sanción una ley modificando el Código de Justicia Militar y otra estableciendo Tribunales ordinarios en Melilla y Ceuta.

Mitín y conferencia.—Hablará La Cierva. En Castellón se celebrará un mitín en el cual hablará el señor La Cierva.

Este irá a Valencia para dar una conferencia sobre economía en el Ateneo Mercantil de esa ciudad. Las próximas elecciones provinciales.—Lo que dice el jefe del Gobierno.—El general Jordana.—Los altos mandos militares.

El conde de Romanones hablando con los periodistas, nos dijo que existe gran alarma en toda España con motivo de las próximas elecciones de diputados provinciales. Y añadió el Conde: «He indicado a Ruiz Giménez que no apriete demasiado los tornillos, pues la preocupación del Gobierno consiste en no obtener una excesiva mayoría, por entender que tanto perjudica la plétora de comida como la anemia que produce el hambre».

Terminó el jefe del Gobierno negando la próxima venida del general Jordana a la Corte, de la que se ha hablado estos días y desmintiendo también una supuesta combinación de altos mandos militares.

La Bolsa Madrid, 28 (5'30) Cotización de ayer

Interior contado	75'00
Amortizable 5 por 100	95'30
Amortizable nuevo	88'75
Banco de España	450'00
Compañía Tabacalera	277'00
Frances	80'70
Libras	22'45
Exterior	82'90

El cierre de las Cortes Madrid, 28 (1'00) Lo que dice la prensa madrileña. «La Acción» afirma que el cierre de las Cortes tiende a evitar la fiscalización de la obra del Gobierno.

«El Correo Español» dice que los gritos que se dieron en la sesión del Congreso, en que se leyó el decreto de suspensión de sesiones, interpretan fielmente el general sentir de la nación. «La Epoca» manifiesta que las oposiciones tienen muy merecido el cierre de las Cortes por la condescendencia que han tenido para con el Gobierno.

«El Diario Universal», órgano del Conde de Romanones, afirma que el cierre ha obedecido a una necesidad nacional, y añade que la fiscalización puede hacerla la prensa. La interpelación que anunció el señor Domingo.—Habla este diputado.—Cargos contra Romanones.

El diputado señor Domingo ha manifestado que el cierre de las Cortes le ha impedido que explanara la interpelación que anunció sobre la política del Gobierno en Marruecos.

Ha dicho el señor Domingo que, en ella, hubiera tratado de los ferrocarriles, demostrando además la intervención del Conde de Romanones en la explotación de ciertas minas, para cuya garantía se efectuaron diversas operaciones militares en Melilla y Ceuta, originando así el aumento del contingente de tropas, ya que éstas habían de luchar contra la constante hostilidad de los moros.

Manifestaciones del jefe del Gobierno.—Las Cortes en los últimos 25 años. El Conde de Romanones ha anunciado a los periodistas que está haciendo un trabajo comparativo de la duración de las Cortes en los últimos 25 años.

Supone el jefe del Gobierno que el saldo será favorable al funcionamiento de las Cortes que acaban de cerrarse, teniendo en cuenta que las sesiones han sido de seis horas y que esto equivale a una tercera parte de mayor duración.

Noticias varias Madrid, 28 (1'00) El «Isaac Peral». Un telegrama oficial dice que ha salido nuevamente de New-York el submarino español «Isaac Peral».

Audiencia regia. S. M. el Rey recibió en audiencia a los alumnos de la Escuela Naval. Estos recibieron sus despachos de manos del Monarca.

Reparto de ropas. La Reina ovaonada. Se ha verificado un reparto de ropas a 500 niños y niñas.

Presidió el acto la Reina María Cristina, que fué ovacionada por la multitud. **De esta mañana** Madrid, 28 (5'30) DE PROVINCIAS

De Valencia.—Suceso ferroviario.—Maquinista y capataz encañolados.—Los harineros. Valencia.—Han sido encarcelados el maquinista Antonio Quintana y el capataz Ballester, acusados de haber causado el descarrilamiento de Chiva.

—Los harineros han anunciado el aumento del precio de la harina. De Cartagena.—Goleta inglesa embarrancada. Cartagena.—La goleta inglesa «Bodean», que embarrancó cerca de Pinatar, se va hundiendo.

De Pamplona.—Agresión contra un capitán. Pamplona.—Un sargento licenciado del Regimiento de América disparó varios tiros contra el capitán del mismo don Juan García, causándole varias heridas leves. De Salamanca.—El precio de las harinas. Las tahonas.

Salamanca.—Ante el cierre de las tahonas, ocasionado por el elevado precio de las harinas, el Ayuntamiento cederá el trigo que posee. Tres tahonas seguirán funcionando. De Sevilla.—Nuevo Banco.—Llegada de La Cierva.

Sevilla.—Se ha escriturado la adquisición de los terrenos en que ha de construirse el edificio del nuevo Banco. —Ha llegado el señor La Cierva, manifestando que el cierre de las Cortes era de esperar.

OTRAS NOTICIAS Madrid, 28 (5'30) La venta de buques españoles. El viernes se publicará un decreto autorizando a los navieros españoles para vender los buques menores de 3.000 toneladas, con ciertas restricciones. Prensa Asociada

DESDE BARCELONA Notas catalanas. Barcelona, 28 (3'30) El general Contreras. Anoche llegó a esta ciudad el teniente general Sr. Contreras.

Viene para visitar el depósito de seminales de Hospitalet del Llobregat. Visita. La Diputación provincial, presidida por el Sr. Prat de la Riba, hizo ayer la visita oficial al Gobernador civil, señor Morote.

El conflicto de la carne. Continúa el conflicto de la carne. Los abastecedores se resisten a someterse a las disposiciones del Ayuntamiento.

Desde hace varios días no se vende carne de cordero. Hoy no habrá tampoco carne de ternera. La enseñanza en Mallorca.—Una cuestión. Anoche se reunió en el Rectorado el Consejo Universitario para tratar ampliamente de varios asuntos relacionados con la enseñanza en Mallorca.

Se trató de la cuestión habida en Palma entre el Director del Instituto y el Director de la Escuela Normal de Maestros. Los acuerdos adoptados se mantienen en secreto.

Confirmación.—El Obispo en las Misiones. El domingo próximo el Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo administrará el Sacramento de la Confirmación a los niños que acudan al Obispado.

El Ilmo. Dr. Reig asistió ayer, al anoche, a las Santas Misiones que se dan en las parroquias de Pueblo Nuevo y San Martín. Muerte repentina. En una casa de la calle de Monte Alegre ha fallecido repentinamente un caballero que había ido allí de visita.

Ha sido detenida la dueña de la casa. Pablo Iglesias. Se comenta la presencia aquí del diputado socialista Pablo Iglesias.

El teatro catalán. Varios conocidos navieros han arrendado el Teatro Romea para dedicarlo al teatro catalán. Satisfarán el alquiler anual de 50.000 pesetas. Palou Gari

Licor VERDAD Venta: Cafés, Colmados y Confeiterías. Unicos fabricantes Viuda de Esbarranch e hijos.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—San Rosendo, obispo y confesor. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Francisco, en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición a las seis, empezando un turno de misas hasta las doce; por la tarde, a las seis, rezo de la Corona, meditación, estación cantada y solemne reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En el Oratorio del Centro Eucarístico, primer jueves de mes; a las siete y media, misa de Comunión con plática, enseguida exposición del Santísimo que velarán durante el día las señoras Asociadas; a las seis de la tarde, rosario, meditación, plática, bendición y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nra. Sra. del Amor Hermoso en San Cayetano. (Privilegiada).

Sueltos y noticias Los maquinistas terceros de la «Islaña». Aconsejando economías las difíciles circunstancias actuales, los maquinistas terceros de la «Islaña» han sido prevenidos de que, a partir del primero de Abril próximo, cesarán en sus cargos. Robo. Se ha cometido un robo, consistente en 38 pesetas en metálico y varias alhajas, en una casa de la calle de Gabriel Maura, en el Ensanche.

El «Cataluña». Anoche, a las diez, llegó, procedente de Asturias, el vapor «Cataluña», conduciendo 1.100 toneladas de carbón para el consumo de los vapores de la «Islaña». Rateros detenidos. La policía ha detenido a varios muchachos presuntos autores de diversas raterías cometidas en esta ciudad.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo».

Sociedad de Socorros Mutuos del Clero Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a junta general extraordinaria para el día 1.º de Marzo, a las tres y media de la tarde, en la sacristía de San Felipe Neri. El objeto de la junta es la elección de Presidente.

Lo que tengo la honra de comunicar a los señores Socios esperando se servirán asistir. Palma 26 de Febrero de 1917.—P. A. de la J. D., El Secretario, Guillermo Oliver, Pbro.

PREPARACIÓN MILITAR Ingreso Academias. Clases PARTICULARES: individuales y en grupos de 2 a 4 o de 2 a 8 alumnos, POR LOS CAPITANES CLAR y VIDAL. Informes: Mesquida 6, 2.º o Riera 24

Exquisito placer es el que cada familia puede procurarse, durante las veladas de invierno, mediante un legítimo **GRAMÓFONO** (CON O SIN BOCINA) y una colección de discos escogidos a su gusto. Pídanse audiciones y catálogos, Tienda **El Japón**

ODORSAN antiséptico **Academia Saiz** Preparación para carreras militares y bachillerato, Informes: Pelaires, 105, 2.º

ESTÓMAGO Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el **Licor Estomacal** de Saiz de Carías. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonicifa, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fatidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se abre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 36, MADRID. Se remite folletito a quien lo pide.

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Ultimos días de Baratura

Pañería, Mercería, Lanería, Leuceria, Confecciones, Pañolería, Sastrería, Géneros de Punto, Camisería

¡¡ Ocasión !!

1.000 Refajos a 1 Pta.--1.000 Docenas Cuellos a 1 Pta. Docena Corte de pana a 3'50 Ptas.

Grandes rebajas en la sección de calzado

Zapatos a 1 Pta. par-Zapatillas a 1 Pta. par

Depósito exclusivo de Fonógrafos y Discos marca PATHÉFONO

Los mejores hasta hoy.--Discos a 6'50 ptas. por los más notables artistas como Titta Ruffo, Caruso, Constantino, Scampini, Tedeschi, Blanchart, etc. y las tipleas como Bellincioni Carelli, Agostinelli etc.

PRECIO FIJO-Teléfono 217

VINO URANADO MÚNERA
ANTIDIABÉTICO

CURASE CON SU USO

PIDASE: FARMACIAS Y DROGUERIAS

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

DIABETES

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de Marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo, Buenos Aires.

El vapor P. de Sotrustegui saldrá el día 14 de Marzo de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón 16 Coruña el 17 de Vigo, y el día de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME
El vapor Montserrat saldrá el día de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el día 30 Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor R. M. Cristina saldrá el 16 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana Veracruz Admito carga y pasaje para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Montevideo saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos de Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor saldrá el día de Barcelona, para Alejandria (facultativa) Fort Said Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO
El vapor Cataluña saldrá el día 14 de Marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagan escalas facultativas Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajes a quienes la Compañía de alojamiento y trato embarado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes y despacho: Sres. Ferrer, H. S. S. y C. S. en C.—Plaza de Antonio Maura, núm. 4, Palma.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las picasas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidie mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sa V. de José Jusa, Marías, 20, 22 y 24

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día de el vapor

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 20 de Febrero el vapor

Balmes

Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el día 17 de Febrero el vapor

Conde Wifredo

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores, a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

NOTA—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA Y C. S. en C. San Miguel, 29, Palma

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet) Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas PLAZA BANCH DE S'OLI-PALMA

El sulfobono,

Producto, en polvo, que sustituye, con ventaja al Azufre y Sulfato de cobre, según la experiencia e informes de Ingenieros zoológicos, en los tratamientos de las enfermedades de la vid.

El mejor combatidor conocido del Oidium y Mildew, cuyos excelentes resultados se han apreciado en Felanitx, donde se emplearon el pasado año 4 toneladas de dicho producto.

Precio sobre muelle Valencia, 37 pesetas lcs 100 Kgs. Info met: D. José Miró, calle de Colón, 22, Palma.

Artículos de goma

AMIANTO Y EBONITA

Reparación de Neumáticos y Camarones

E. CODINA, Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Alfarería	42	1.º dcha.	Alfarería 42	Mucha capacidad, 6 cuartos agua
Maladero	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcción
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, entresuelo	local propio para comercio e industria
Olmos	132-134	entr.º	Olmos, 132-134 pral.	capacidad, 4 dormitorios, agua a grifo
Olmos	132-134	3.º	Olmos 132-134 pral.	capacidad 5 dormitorios agua a grifo
Arabi	3	bajo	Cofradía, 17 principal	Mucha capacidad, propio para cochera
Calle Fellu	11	2.º	Brossa, 19, tienda	Agua, grifo, W. C. coleduría, etc.
San Cayetano	1	1.º	San Cayetano, 11-4.º izda.	Agua a grifo

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintas, 6, bajos.